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Potpisi €lanova povjerenstva

1.

3.

Mjesto Datum

Napomena:

Za rjeSavanje pismene zadace ima$ na raspolaganju 60 minuta.

Odgovori se upisuju iskljuc¢ivo na Listu za odgovore. Moraju biti napisani isklju¢ivo plavom
kemijskom olovkom. Odgovori napisani grafitnom ili kemijskom olovkom koja se moZe brisati i
odgovori koji nisu Citko i jasno napisani nece se uzimati u obzir pri bodovanju.

Odgovori na Listi ne smiju se prepravljati ili brisati korektorom. Ispravljeni odgovori neée se
vrednovati.

Tijekom pisanja zadace nije dopustena uporaba mobitela ni napustanje prostorije u kojoj se provodi
natjecanje.

Pri rieSavanju zadataka mozZe$§ upotrebljavati prazne prostore u zadaci, ali se te biljeSke ni rieSenja
nece bodovati. Bodovat cCe se iskljucivo rjeSenja upisana na Listi za odgovore.

Ukupan broj bodova za pojedini zadatak naznacen je u polju uz svaki zadatak.

Ova stranica pismene zadace pri¢vrscéuje se uz Listu za odgovore.




|. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upisSi na odgovarajuée mjesto slovo JEDNOG to¢nog odgovora. Ako
je upisano vise odgovora, zadatak NE donosi bodove.

Koja vrsta tkiva izgraduje i biljni i Zivotinjski organizam? 1. pitanje
a) tvorno 1

1 b) miSicno

" | c) vezivno

d) osnovno
e) pokrovno
Ida je na satu biologije svjetlosnim mikroskopom mikroskopirala 2. pitanje
stanice pokozice luka, usne Supljine, hidre i papuéicu. Sto je od 1
navedenoga lda uocila kod svih promatranih uzoraka?
a) ribosome

2. b) kloroplaste
c) citoplazmu
d) mitohondrije
e) stani¢nu stijenku
Koji od navedenih organizama NEMA prohodno probavilo? 3. pitanje
a) meti] 1
b) dagnja

3. C) gujavica
d) skakavac
e) djecja glista
Koji od navedenih organizama moze iskoristiti tvari koje se oslobadaju 4. pitanje
djelovanjem saprotrofskih gljiva u Sumi? 1
a) puzevi

4. | b) plijesni
C) gujavice
d) Dbakterije
e) mahovine




Koji od navedenih organizama ima probavni sustav graden kao na || 5. pitanje

prikazanoj slici? 1
7

Izvor:https://www.faunafondness.com/comparative-study-of-digestive-system-of-vertebrate/

a) piton

b) patka

c) Saran

d) dupin

e) klokan

Koji se od navedenih organizama mogu povezati u hranidbeni lanac? 6. pitanje

a) trava, kuna, orao, muhara, vuk 1,5

b) mi§, jastreb, vrganj, lisica, pSenica

c) Sampinjon, vuk, jastreb, bukva, orao

d) djetelina, zec, skakavac, krtica, vrganj

e) hrast, vjeverica, slavuj, Sampinjon, trava

Dodatkom Lugolove otopine na krumpir i kruh pojavljuje se 7. Fiit;nje

tamnoplavo obojenje. Sto se dokazuje ovim pokusom?

a)
b)
c)
d)

e)

prisutnost klorofila u gomolju i plodovima biljaka

prisutnost glukoze nastale fotosintezom u plodovima biljke

prisutnost celuloze koja izgraduje stani¢ne stijenke biljnih stanica
prisutnost mineralnih tvari koje je biljka korijenovim dladicama upila iz
tla

prisutnost tvari nastale od glukoze koju biljka nije iskoristila za Zivotne

procese




Proveden je pokus u kojemu je zdravoj biljci jabuke na dijelu stabljike
oznaéenim brojem 1 odstranjen povrsinski sloj. Sto je od navedenoga
jedna od mogucih posljedica uklanjanja povrsinskoga sloja stabljike?

\ lzvor: https://scienceshifu.com/what-happens
— — when-we-cut-the-plant-tubes/

8. pitanje

1,5

a) plod jabuke oznacen slovom T postat ¢e deblji od ploda oznaenoga
slovom V

b) prekid protoka vode od korijena prema listovima jabuke oznaenima
slovom Y

c) nakon nekoga vremena korijen jabuke u potpunosti ostaje bez hranjivih
tvari te biljka vene

d) do listova oznacenih slovom X dolazi vise vode nego do listova
oznacenih slovom Y

e) plod jabuke oznacen slovom V sadrzavat ¢e veci udio Secera od ploda
oznaCenoga slovom T




Proveden je pokus u kojemu je jednak broj euglena stavljen u dvije
otopine s istom gustoéom hranjivih tvari. Jedan od uzoraka izlozen je
svjetlosti, a drugi je uzorak ostavljen u tami. Graf prikazuje promjenu
gusto¢e hranjivih tvari u uzorcima tijekom vremena. Koja je od
navedenih tvrdnja toéna?
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9. pitanje

1,5

a) Euglene u uzorku B hranile su se heterotrofno.

b) Euglene u uzorku B same su stvarale hranjive tvari.

c) Intenzitet svjetlosti ne utje€e znatno na prehranu euglena.

d) Euglene u uzorku A nisu imale dovoljno hrane za razmnozavanije.
e) Euglene u uzorku A brze su iskoriStavale hranjive tvari iz otopine.

Il. SKUPINA ZADATAKA

Na Listi za odgovore upiSi slova DVAJU tocnih odgovora. Djelomiéno to¢no rijeSen
zadatak takoder donosi bodove. Ako je upisano vise od dvaju odgovora, zadatak NE

donosi bodove.

Koje tvrdnje to¢no opisuju organizacijske razine jedne mocvarne
livade?

10. pitanje

2

a) Ekosustav Cine sva Ziva i neziva priroda livade.

10. | b) Sve $to na livadi pripada Zivoj prirodi €ini Zivotnu zajednicu.

c) Ekosustav €ine sve prisutne jedinke jedne vrste i pripadajuce tlo.

d) Primjer su jedne populacije unutar toga ekosustava sve vrste zaba.
e) Ekosustav obuhvaca tlo, zrak i vodu te pojedine jedinke svih vrsta.




11.

U kojim se stanicama odvija proces proizvodnje hranjivih tvari?

a)
b)
c)
d)
e)

stanicama borovih iglica
stanicama latica visibabe
stanicama zelenih plijesni
stanicama lovki zelene hidre
stanicama jadranskoga bracica

11. pitanje

2

12.

Promotri graf koji prikazuje ovisnost intenziteta metabolizma o
tjelesnoj masi pojedinih organizama tijekom njihova mirovanja. Sto je
od navedenoga toéno o prikazanim organizmima?

intenzitet metabolizma

masa tijela

12. pitanje

3

slon troSi najviSe energije po gramu tjelesne mase

covjek ima maniji broj otkucaja srca u minuti od zeca

pas trosi viSe kisika po gramu tjelesne mase nego mi$

broj udisaja i izdisaja u minuti veci je kod miSa nego kod Covjeka
proizvodnja ugljikova dioksida po gramu tjelesne mase najmanja je
kod misa




13.

Promotri sliku koja prikazuje dio probavnoga sustava €ovjeka. Koje
tvrdnje to€no opisuju oznaceni dio probavnoga sustava?

Izvor:https://hr.wikipedia.org/wiki/Ljudska_probava

a) Organ oznacen brojem 4 proizvodi Zu¢ koja se ulijeva u organ 3.
b) Organ oznacen brojem 3 proizvodi tvar koja olakSava razgradnju masti.
c) Stanice organa oznaCenoga brojem 1 izlu€uju sluz koja olakSava
prolaz hrane.
d) Brojem 6 oznaclena je Zlijezda Ciji produkt povecava kiselost sadrzaja

organa 5.
e) U organu oznacenom brojem 2 hrana se brze razgraduje ako je

13. pitanje

3

pH-vrijednost visa.




14.

Kod nekih se drvenastih vrsta pojavljuje oblik mikorize u kojemu se
oko korijena biljke oblikuje omota¢ od micelija. Hife gljiva ne ulaze u
stanice korijena nego oko njih oblikuju mrezu. Slika prikazuje
raspored hifa gljiva na korijenu jedne vrste bora. Sto mozemo
zakljuciti o suzivotu bora i gljiva?

mreZa hifa

Izvor: https://e-skola.biol.pmf.unizg.hr/odgovori/odgovor443.htm

14. pitanje

3

a) Gljive negativno utje€u na rast bora jer usporavaju upijanje vode.

b) Korijen bora sudjeluje u prehrani gljiva jer upija hranjive tvari iz tla.

c) Hife gljiva preuzimaju ulogu korijenovih dlacica ¢ime dodatno bor
opskrbljuju vodom.

d) Hife gljiva negativno utjeCu na razvoj bora jer ga osiromasuju mineralnim
tvarima.

e) Hife gljiva povecavaju povrSinu korijena za upijanje vode i mineralnih
tvari iz tla.




Ill. SKUPINA ZADATAKA

Odredi toc¢nost tvrdnja. Ako je tvrdnja tocna, upisi redoslijedno na odgovarajuce
mjesto u Listi za odgovore slovo T, a ako nije tocna, slovo N. Ako je uz istu tvrdnju
upisano i slovo T i slovo N, zadatak NE donosi bodove. Djelomi¢no to¢no rijesen
zadatak takoder donosi bodove.

Na temelju promatranja slike odredi jesu li tvrdnje o prikazanoj 15. pitanje

stanici toéne ili netoéne. 3

N / %9 P
(( |

15. _

a) Prikazana stanica gradom odgovara stanici lista maslacka. T N

b) Brojnost organela oznacenih slovom P u svim je stanicama T N
ista.

c) Prezivljavanje stanice moguce je bez organela ozna¢enoga TN
slovom M.

d) Struktura oznacena slovom T kontrolira ulazak i izlazak tvari TN
iz stanice.

e) U organeli oznacenoj slovom N nastaju proteini nuzni za TN

rad stanice.

V. SKUPINA ZADATAKA

Navedene pojmove i dogadaje poredaj toénim redoslijedom, tako da na Listi za
odgovore uz zadatak upises niz odgovarajucih brojeva pocevsi s 1. Djelomi¢no to¢no
rijeSen zadatak NE donosi bodove.

Brojevima od 1 do 5 odredi to¢an redoslijed procesa u optjecajnome 16.

sustavu zelene zabe. Najnizi broj dodijeli procesu koji slijedi nakon | |—Ptane

odlaska krvi prema pluéima i kozi. 2
krv se obogacuje kisikom
venska krv Zilama ide u srce
arterijska krv zilama ide u srce
krv se obogacuje ugljikovim dioksidom
mijeSana krv prenosi se do stanica tijela

16.




V. SKUPINA ZADATAKA

U sljedeé¢im zadatcima pazljivo procitaj uvodni tekst, promotri prilozene slike, sheme ili
graficke prikaze te odgovore na postavljena pitanja upisi na Listu za odgovore. Broj bodova
naveden je uz svaki zadatak. Djelomi¢no to¢no rijeSen zadatak takoder donosi bodove.

Ucenici su proveli istrazivanje tijekom kojega su osam tjedana hranili || 17. pitanje
vijethamske pali¢njake liS¢em razli¢itih biljaka. Nakon Sto su izmjerili 4
pocetne prosjecne duljine i mase tijela palicnhjaka, ucenici su pratili
promjene u pravilnim razmacima od tjedan dana i rezultate prikazali
graficki. Prouci rezultate istrazivanja i rijeSi zadatke.
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Izvor: https://www.hbd-sbc.hr/wp-content/uploads/2021/10/Bioznalac-br.6-2020.pdf , str. 86.-87.



https://www.hbd-sbc.hr/wp-content/uploads/2021/10/Bioznalac-br.6-2020.pdf

l. Odredi to€nost tvrdnja o prehrani vijetnamskoga pali€njaka.

a) Za njihovu prehranu preporucuje se koristenje brsljana. T N
b) Na porast duljine njihova tijela najpovoljnije utjeCe ruza. T N
c) Povecanje duljine i mase njihova tijela ovisi o vrsti hrane. T N
d) Kupina povoljnije utjeCe na porast mase njihova tijela od ruze. T N
e) RuZa i malina povecavaju duljinu i masu tijela visSe nego salata. T N

II. Kojemu su naéinu prehrane prilagodeni usni organi vijethamskoga
paliénjaka? (jedan toéan odgovor)

a) za lizanje
b) za sisanje
c) za bodenje
d) zagrizenje
e) za struganje

18.

Graf prikazuje broj otkucaja srca u minuti za osobu A i osobu B. Jedna je
od osoba tijekom 20 minuta hodala, dok je druga tréala. Na temelju
promatranja grafickoga prikaza rijesi zadatke.

110

100 osoba A

90
osoba B

=]
o

broj otkucaja srca u minuti
~
o

0 5 10 15 20
vrijeme (min)

18. pitanje

2

I. Kojim je slovom oznaéena osoba koja je tijekom 20 minuta tréala?

ll. Broj otkucaja srca u minuti mjerimo kao puls ili bilo. Sto od
navedenoga izaziva pojavu pulsa? (jedan to¢an odgovor)

a) Potiskivanje krvi iz lijeve klijetke u arteriju.

b) Potiskivanje krvi iz vena u lijevu pretklijetku.

c) Potiskivanje krvi iz vena u desnu pretklijetku.

d) Propustanje krvi kroz zaliske iz lijeve pretklijetke u lijevu Klijetku.
e) Propustanje krvi kroz zaliske iz desne pretklijetke u desnu Klijetku.

10




19.

Uciteljica je pripremila uzorke za mikroskopiranje tako da je tanke
prereze lista biljke tradeskancije uronila u Petrijeve zdjelice s razli€itim
teku¢inama. Petrijeve zdjelice oznacila je brojevima od 1 do 3. U prvoj
Petrijevoj zdjelici nalazila se destilirana voda, u drugoj morska voda, a u
treéoj vodovodna voda. Nakon nekoliko sati u€enici su mikroskopirali
stanice slu€ajnim redoslijedom te nacrtali promatrano. Prouci rezultate
promatranja uéenika prikazane na slikama i rijeSi zadatke.

N (o J

stanica A stanica B stanica C

lzvor: https://encrypted-
tbn0.gstatic.com/images?g=tbn:ANd9GcQxXPZhJdijl2QXfGAV7gKeOVIgz6bgXns5IXSRBqyQSMBKcbD7e6kOD wEuJvohFdOZ40U&usqp=CAU

19. pitanje

4,5

I. Povezi pojedinu stanicu s vrstom tekucine u koju je bila uronjena prije
mikroskopiranja. Tekucéini dodijeli slovo stanice koja se u njoj nalazila.

destilirana voda morska voda vodovodna voda

[I. Odredi jesu li tvrdnje o promjenama uo¢enima na stanicama prereza
lista
tradeskancije to¢ne ili neto€ne.

a) Stanica A prima vodu osmozom i povec¢ava svoj volumen. T N

b) Otopljene tvari iz tekucine ulaze u vakuolu stanice A i TN
ostecuju je.

c) Stanice biljaka zbog nedostatka vode u tlu poprimaju izgled TN
stanice C.

d) Vakuola stanice C na pocetku je istrazivanja imala veci udio TN
otopljenih tvari od okolne tekucine.

e) Brzina kretanja Cestica vode u stanicu B i iz stanice B
. . . . . L : T N

podjednaka je zbog jednakoga udjela tvari u stanici i oko stanice.

11
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Graf prikazuje promjene krvnoga tlaka i promjenu brzine protoka Krvi 20.
kroz razliéite tipove krvnih zila koje su oznaéene brojevima na p'tlagje
vodoravnoj osi grafa. Promotri grafi¢ki prikaz i rijeSi zadatak. :
a S
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£ CERN s
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20. | | | | |
1 2 3 4 5
krvne zZile
Pojedinomu nazivu krvne zile pridruzi odgovarajuci broj s vodoravne osi
grafa tako da podatci na grafu toéno pokazuju promjene krvnoga tlaka i
promjene u brzini protoka krvi kroz navedene krvne zZile.
a) arterije
b) kapilare
C) vene najvecega promjera
d) aorta
e) vene srednjega promjera
Promotri slike koje prikazuju prijenos molekula ugljikova dioksida u 21.
staniculiz stanice lista biljke i rijesi zadatke. p't";”‘e
Legenda:
@ ugljikov dioksid
° o0, °® °
.o :.'o :°: .
21. *

stanica A stanica B stanica C stanica D

l. Kojim je slovom oznacena slika koja prikazuje to€an smjer prijenosa
molekula ugljikova dioksida tijekom staniénoga disanja?

Il. Imenuj proces koji omogucuje prijenos molekula ugljikova dioksida.

12




22.

Puz vinogradnjak, gujavica, p€ela i planinski virnjak vrste su koje su po
nekim obiljezjima slicne, a po nekima se razlikuju. Tablica prikazuje
prisutnost (+) i odsutnost (-) odredenih obiljezja kod pojedinih
zivotinjskih vrsta, koje su u tablici ozna€ene slovima od A do D. Slova iz
tablice pridruzi odgovarajuc¢im zivotinjskim vrstama.

22.
pitanje

2

OBILJEZJE ORGANIZMA A B C D
Ima prohodno probavilo. + + + -
Hranu usitnjava s pomocu trenice u ustima. + - . B}
Hranijive tvari uzima s pomoc¢u posebnoga otvora
na tijelu. * * * *
Grada srca pridonosi odrzavanju stalne tjelesne
temperature. i i i i
Tjelesna tekucina koja prenosi kisik izlijeva se u N ] N ]

Supljine izmedu organa.

Prijenos hranjivih tvari i kisika odvija se unutar - + - -

zatvorenoga sustava krvnih Zila.

a) pcela

b) gujavica

c) planinski virnjak
d) puz vinogradnjak
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